

农业知识产权：健康中国的基石

■本报见习记者 刘如楠

今年4月26日是第20个世界知识产权日，全国知识产权宣传周的主题为“知识产权与健康中国”。

知识产权与人类健康有着密切关系，其中包括通过大力发展地理标志产业，培育更多植物新品种，打造更多知名品牌，让人们吃得安全、用得放心。

随着《国家知识产权战略纲要》的实施，我国已形成了较为完善的农业知识产权体系，并取得了一定成效。“但目前整个社会的农业知识产权意识还不够，从国家战略落实到每一个农业企业、每一位科研人员和农民，还有很长的路要走。”中国农业科学院成果转化局知识产权处处长张煜在接受《中国科学报》采访时说。

“退稿退出来的发明专利”

山东农业大学教授陈学森主攻果树种质资源与遗传育种。除了搞科研、发论文、做推广，他还特别重视专利申请工作。目前，他已成功申请了55项专利。

提起第一次申请专利的经历，陈学森说“很偶然”。2013年，他依据7年来积累的红富士苹果品种与新疆红肉苹果等6个杂交组合、共868株杂种一代实生苗数据资料，总结分析性状遗传变异特点，提出了“功能型苹果”的概念。为此，他给学术期刊投去了论文，却因种种原因遭遇了两次退稿。

在退稿一修改一反驳的过程中，他脑海中闪现一个念头：“能不能去申请个发明专利？这样也不怕论文发表不了了。”

就这样，陈学森开始琢磨专利申请的条件和要求，向专利代理人了解相关知识。后来，他依据遗传变异的相关数据，将自己的育种思路总结为“三选两早一促的苹果育种法”，并提交申请，终于在2014年拿到了专利授权。紧接着论文也得以发表。他笑称这是“退稿退出来的发明专利”。

有了第一次的经验，陈学森陆续申请了“果树多种源品质育种法”“高类黄酮优异种质‘CSR6R6-777’在功能型苹果育种中的应用”“果园种植长毛野豌豆的肥地方法”等专利。

根据中国农科院农业知识产权研究中心发布的《中国农业知识产权创造指数报告(2020)》，2019年我国共公开涉农发明和实用新型专利申请1357696件。在授权的63892件涉农专利中，发明专利220149件，占34.48%；实用新型专利418243件，



占65.52%。

中国农业科学院农业知识产权研究中心主任宋敏告诉《中国科学报》，近年来，农业知识产权地位凸显。实施创新驱动发展战略、知识产权强国战略和乡村振兴战略，推进供给侧结构性改革，急需提高农业自主创新能力，依靠自主知识产权提升产业竞争力，带动农业转方式、调结构，实现从低端产业向高端产业发展。

保护难度增加

从统计数据看，我国农业专利的年度申请量和授权量位居世界第一。但这巨大申请量的背后，转化率低的问题同样凸显。

2019年公布的第21届中国专利奖中，涉农专利获奖比例很低。其中，专利金奖没有涉农专利，专利银奖只有两个是涉农专利。

江苏丘陵地区镇工农业科学研究所副处长张玉军认为，受体制与机制影响，重申请轻转化的观念未得到彻底改变，绝大多数专利的申请是为项目、为职称，专利转化率很低。

一般来说，农业领域的科研成果推广分两类，公益性推广和商业性推广。“像那种农民一学就会的、经济回报率低的技术，大多是公益性的，很难进行知识产权的保护。”张煜举例说，中国农业科学院蔬菜花卉研究所为了解决韭蛆的防治难题，研究韭蛆的习性。结果发现，韭蛆不耐高温。于是，他们利用土地覆膜的方法提高地温，以此杀死不耐热的韭蛆，避免了过多使用农药引起的环境危害。

宋敏认为，近年来，农业知识产权保护难度增加。由于现代生物技术的突破性发展，通过修饰性和模仿育种而规避品种权变得非常简单。同时，随着信息技术的发展，农资、种子和农产品电子商务等虚拟交易方式的隐蔽性和流动性，给农业知识产权保护增加了难度。

拿陈学森最近正在寻求企业合作的成果来说，被他称为“幸福美满”系列的高类黄酮(红肉)苹果新品种，经过了十几年的考察、研究、培育等工作，投入了大量的精力。正因为陈学森早早为这些系列新品种撑起了农业知识产权的“保护伞”，才使得感兴趣的种业企业不用过多担心预期收

益，与科研团队开展合作开发。

宋敏认为，近年来，农业知识产权保护难度增加。由于现代生物技术的突破性发展，通过修饰性和模仿育种而规避品种权变得非常简单。同时，随着信息技术的发展，农资、种子和农产品电子商务等虚拟交易方式的隐蔽性和流动性，给农业知识产权保护增加了难度。

在宋敏看来，随着我国农业研发能力的提升，农业科技创新从低端尾随向高端

保护机制尚待完善

在宋敏看来，随着我国农业研发能力的提升，农业科技创新从低端尾随向高端

跨越发展。我国农业发展必然要直面与发达国家在市场、生物遗传资源等方面的利益竞争，由此引起的国际知识产权纠纷日益成为焦点。

然而，国内整体的农业知识产权保护意识还不是很强，与一些发达国家相比，我国农业科研院所、科研人员的知识产权意识还有待提高。“这其中，既有历史的原因，也与我国农业科研能力主要集中在科研院所而不是企业的现状有关。”宋敏说。

国家知识产权局专利局专利审查协作北京中心助理研究员杨晓娟认为，发达国家农业知识产权服务体系运行的做法和经验可供我们学习与借鉴。

从主要发达国家农业知识产权服务体系的基本运作来看，其农业知识产权公共服务体系和商业化服务体系完善；政府投资开发的农业知识产权信息资源能够通过共享机制面向全社会开放，受益面广；政府主动为中小农业企业及其他高科技农业企业提供农业知识产权运营基金以及其他农业知识产权信息服务；农业知识产权行业协会、第三方组织等作用明显；农业知识产权服务市场化程度高，存在具有一定影响力的农业知识产权服务机构。

自《促进科技成果转化法》颁布之后，我国科研人员逐渐意识到知识产权的重要性，但对于具体的专利申请细则、保护办法等了解得并不深入。

“有人可能随便把一个成果申请了专利，甚至是先发表了论文、变成公开知识后再去申请专利，这时候就会因为缺乏新颖性而无法获得专利权。类似的事情时有发生。”张煜说。

她介绍，为了避免上述情况，中国农科院会跟踪一些重大项目，为其专利申请、成果保护提供建议指导。同时，中国农科院每年都会提供“知识产权服务科研一线”巡回培训、专利检索培训等。

据了解，在农业农村部科技教育司的资助下，中国农科院已连续5年发布《知识产权分析报告》，对全院知识产权创造数量和质量、运用和保护情况进行统计分析。

宋敏建议，应加强植物新品种保护，推进将《植物新品种保护条例》上升为法，推进建立实质性派生品种制度，强化对品种权保护力度等农业知识产权制度建设。同时，强化专业人才培养和能力建设；促进农业知识产权创造和转化服务；加强农业知识产权执法保护。

“这个毕业季太难了！”受疫情影响，应届毕业生遭遇就业“寒冬”，而宅在家中的凌红蝶却收到了国内某知名家居企业提供的“管培生”就业邀请。

凌红蝶是南京林业大学家居与工业设计学院（以下简称家居院）的一名应届本科毕业生，和她同批入职的还有班上七八位同学。家居院安排他们大三驻厂实习，因表现优异，凭一纸“平时成绩”顺利入职。

“在市场普遍萎缩的情况下，学生如愿签约心仪单位，这是学院探索一流应用型人才培养路径的一个侧影。”南林大家居院副院长徐伟在接受《中国科学报》记者采访时表示。

近年来，家居院创新人才培养理念，打造出了学生以双重身份融入企业、高校教师以技术服务融入企业、企业管理与技术人员以校外师资身份融入学校、校企资源共享融入人才培养全过程的“四融入”校企共同体培养模式，形成了自己独特的“发展经”。

让教育和需求“无缝对接”

在南林大，“家居与工业设计学院”无论从独立办院时间，还是师生规模来看，只能算是一个“小学院”。规模虽“小”，实力却不凡。

在行业内，家居院有着“五个一”的美名：国内第一个开设“家具设计与制造”本科专业；首设“家具设计与工程”博士点；第一个独立设立的“家具与工业设计学院”；第一个提出更名，在“大家居”范畴拓展专业学科方向；率先获批新增“家具设计与工程”本科专业。

“学院始终将办学思路与社会需求紧密结合，走好‘小而精’的发展之路。”南林大家居院前院长吴智慧告诉《中国科学报》。

他给记者算了一笔“账”，中国现有规模以上家具企业约5万家，从业人员超过1500万人，普遍存在低层次人才饱和、高层次人才稀缺的结构性问题。“我们培养的人才服务的是一个年产值超过4万亿元的民生‘大产业’。”

针对行业中高端人才供需矛盾的现状，家居院以提高学生实践能力、就业与创业竞争力为目标，通过高校对接、政府搭台、协会牵线、企业支持，逐步形成了一个“校政企行”四位一体、共建共享的协同培养联盟。

“共建不是形式上的签签协议。”徐伟说，“而是要打造‘四融入’校企共同体培养模式。”

打通知识到应用的“最后一公里”

要破解人才培养供需“两张皮”难题，就要针对从知识到应用的“最后一公里”采取有效举措。这点企业最有发言权。

让企业精英进入人才培养的核心区域非常重要。高伟是亚振家具股份有限公司董事长，也是南林大产业教授。“我并不是一个‘编外’人员。我会实际参与到学院人才培养的全过程，从产业最前沿的视角去指导和培养学生。”高伟表示，他常在科研、实践教学等环节指导研究生，积极参与学校教改课程设计，提供适应产业新业态的课程内容设置建议。

家居院还聘任了百余名企业优秀管理人员做兼职教授，他们身处市场需求一线，又把握科技创新前沿，可以帮助学生将学校课程与岗位实践有机结合起来。

实现车间与教室的同步互通是关键。“现在很多大学生到企业实习都是‘走过场’，根本接触不到实际生产过程，这样的实习是低效率的。”吴智慧坦言。

家居院采取的办法是，学生以15~20人为一组，带着课题到企业去做，在工厂一呆就是几个月。“从工厂、安装到门店，我们的实习针对整条流水线上的全部环节。”凌红蝶说，“和其他竞争者相比，我不需要二次培训，入职就能上手。”

近年来，“圣奥班”“亚振班”“文信国际班”“海太班”等多个校企合作项目办得风生水起。这是该学院首创的“订单教育”模式。

校企合作冠名班的基础课程由学院设置，专业课根据实际工作技能需要，增加与企业岗位密切相关的內容。合作企业的高、中级人员担任特色班客座教授、兼职教师，参与学院人才培养过程，让学生提早感性地认识专业、认识行业。学生在高年级时由合作企业提供实习机会，进入企业提前熟悉工作流程和工作环境。

由于培养的学生“适销对路”，龙头企业纷纷递出“橄榄枝”，家居院招生就业“两头火”的局面保持至今。

构建多赢的产教融合生态圈

在徐伟看来，家居院探索实施的“四融入”校企共同体培养模式，构建了一个多赢的产教融合生态圈。“让人才够用、被用、适用，才是对人才最好的培养。”

在家居院的办公墙上悬挂着百余块校企合作基地的铜牌。“基本上行业内知名企业都在我们学院设立了基地。”徐伟说，家居院与超过300家企业，包括18家上市公司建立了教学科研实习与产学研合作基地，提供实践教学条件、实践教师师资、就业岗位和企业奖学金等，大大扩展了学院的办学资源。

此外，“联姻”也实现了企业升级与学院发展的同频共振。国内首家以自有品牌出口和销售木制品的宜华生活科技股份有限公司，与南林大家居类专业学位研究生联合署名发表论文100余篇、授权专利60余项，共同参与国家和省部级课题6项。

在每年的毕业设计展中，有将近一半学生作品已申请专利，有的甚至与企业合作批量生产。连年保持98%以上的就业率是家居院在探索一流应用型人才培养体系改革实践中交出的成绩单。

“教育必须适应并服务于社会的发展。”南林大校长王浩表示，“作为家居这类应用型学科来说，人才培养必须与市场需求接轨，注重产学研相结合、理论学习和社会实践相结合、创新创业教育与专业教育有机融合。”

扶贫纪事

本报记者 崔雪芹 通讯员 陈胜伟

“四川是产竹大省，作为国家重点实验室的竹产业研究专家，我们就应该承担应有的责任，让竹林成为四川美丽乡村的一道风景线。”谈起自己带领竹产业团队，连续个多月在四川各地开展科技服务的情况，浙江农林大学省部共建亚热带森林培育国家重点实验室竹产业团队首席专家方伟表示。

方伟领衔的竹产业团队采用多种形式奔赴四川、贵州、重庆等扶贫一线，深入林地，以实际行动助力各地抗疫复产和精准脱贫。

“科技竹”种到天府之国

四川省是浙江省对口帮扶省份。地处长江干流起点的四川省宜宾市，竹资源富集，是全球最适合竹类生长的区域之一，也是中国十大竹资源富集区之一。

方伟团队先后多次组织专家，为宜宾竹产业发展把脉，围绕竹种资源高效繁育、蜀南竹海楠竹林生态高效培育技术示范推广、竹材生态高附加值加工技术示范推广等方面开展科技服务。

在科技助力下，2019年宜宾市竹产业综合产值超过210亿元，竹林面积达到350万亩，全面推动竹资源培育、竹精深加工等544项重点任务、重大项目落地落实。

为帮助因新冠肺炎疫情影响的四川宜宾广大竹农尽快恢复生产，由方伟、桂仁意、余学军、杨海芸等专家组成的团队，急竹农之所急，连续个多月始终坚守在宜宾竹产业一线，服务宜宾竹林风景线建设，指导开展春季移竹造林、笋竹安全加工生产技术服务。

此外，专家们还针对疫情期间组培室种苗繁育与管理工作、竹子延迟继代培养后出现褐化和再生困难等实际生产问题，为低收入农户提供帮助。

“一直以来，我们都十分重视与宜宾的科技合作。近两年来，我们团队对宜宾市竹产业开展了多次调研，撰写了5份调研报告，提出了建设‘中华竹都’、打造全国竹产业‘十最’的建议。”方伟说。

“科技竹”论文写在绿水青山间

■本报记者 李晨

利用科技助力当地发展竹产业，成为竹产业团队扶贫的“精准模式”。除了把科技竹种到四川宜宾，竹产业团队还积极对接我国西南地区竹产业发展工作。

贵州省雷山县是国务院扶贫办联系点，也是竹产业团队结对提供技术服务的单位之一。当地将竹产业作为脱贫致富的主导产业，今年要完成4万亩笋用林营造和抚育任务。疫情期间，竹产业团队教授桂仁意以微信、电话等形式，持续为竹产业发展提供技术指导。

此前，桂仁意等已经连续多年多次为雷山制定竹产业发展规划，为竹资源培育把好种苗关、种植关和养护关提供了细致的技术服务。关键时刻，他还让研究生住在村里，确保关键技术到位，提供全套“智力支撑”。

重庆市忠县是浙江农林大学重点服务单位之一。自2014年以来，针对忠县自然环境特点，竹产业团队将以雷竹为中心的发展思路调整为以高节竹为主、雷竹、红壳竹、绿竹等笋用竹补充发展的思路。

目前，全县竹林面积达17万亩，竹材总蓄积量25万吨，每年可采鲜笋3万吨，初步形成以鲜笋、笋干、环保餐具餐盒、竹炭为主的竹产品系列，并注册了“巴扎营”“竹之郎”等商标。

此外，湖北、福建、安徽、广西等竹产业重点省份都留下了竹产业团队的身影。贫困村悄然实现华丽转身。

“利用科技优势服务农林业，是我们国家重点实验室所有科研人员应有的担当，也是大家的责任和义务。今后，学校将用最新科技成果服务现代农业林业发展，主动为精准扶贫、乡村振兴贡献农林智慧。”浙江农林大学省部共建亚热带森林培育国家重点实验室主任周国模表示。

为帮助因新冠肺炎疫情影响的四川宜宾广大竹农尽快恢复生产，由方伟、桂仁意、余学军、杨海芸等专家组成的团队，急竹农之所急，连续个多月始终坚守在宜宾竹产业一线，服务宜宾竹林风景线建设，指导开展春季移竹造林、笋竹安全加工生产技术服务。

此外，专家们还针对疫情期间组培室种苗繁育与管理工作、竹子延迟继代培养后出现褐化和再生困难等实际生产问题，为低收入农户提供帮助。

“一直以来，我们都十分重视与宜宾的科技合作。近两年来，我们团队对宜宾市竹产业开展了多次调研，撰写了5份调研报告，提出了建设‘中华竹都’、打造全国竹产业‘十最’的建议。”方伟说。

专家现场调研指导竹林培育工作。

竹产业团队供图

为何种得太密分枝变少

■本报记者 李晨

种得太密，一个明显的后果就是植物分枝减少。对农作物来说，这意味着产量减少。那么问题来了，植物怎么知道彼此之间距离变小了？怎么感知光线变弱了？又如何告诉器官不要长出太多枝条？

4月23日，《自然—通讯》在线发表中国农业科学院生物技术研究所与华南农业大学最新合作成果。他们揭示了植物通过耦合光敏色素信号途径与独脚金内酯信号途径，协同调控植物分枝的分子机制尚不清楚。”论文第一作者、中国农业科学院生物技术研究所副研究员谢钰容告诉《中国科学报》。

“当然，影响分枝的还有其他因素，如其他植物激素、生长素、赤霉素等也参与调控分枝，但是它们之间的协同效应，如信号通路的互作机制等研究还很少。”王海洋说。

在最新研究中，“我们发现，拟南芥HY3和FAR1同源转录因子，通过整合植物外部光信号途径和植物内部独脚金内酯信号途径，协同调控植物密植栽培条件下分枝发生的分子机制。”谢钰容说。

他们发现，miR156-SPL分子模块的两个重要成员SPL9和SPL15蛋白，可以直接激活下游分枝关键负调控因子BRC1的转录，从而抑制植株分枝的产生；光敏色素A信号通路中的两个重要信号传导因子HY3/FAR1和独脚金内酯信号途径重要因子SMXL6/7/8都可以与SPL9/15两个蛋白互作，并抑制其对BRC1的转录调控，从而促进植株分枝的产生。

于是，在遮荫或密植栽培条件下，HY3/FAR1蛋白水平下降，引起SMXL6和SMXL7的转录本和蛋白水平下降，使SPL9/15蛋白被释放出来，导致其下游基因BRC1的转录水平升高，从而抑制了植株分枝的产生。

谢钰容说，该项研究完善了植物避荫反应的调控机理，为培育耐密植以及营养高效利用作物新品种奠定了坚实的理论基础。

“通过这些研究，可以帮助我们快速了解不同作物中是否利用相似或保守的分子机制来调控避荫反应，挖掘它们的同源基因，分析它们在作物避荫反应中的作用，挖掘它们的